人物侧影

#### 身患重病,80后女生3年考取3个博士学位-

# 病榻上书写自强人生

本报杭州10月28日讯 记者 童桦 通讯员 王蕊

"来,请坐,喝水,吃点水果。" 刚走进浙大一院肾脏病中心,一 位留着中发、身着花点衬衫的姑 娘就欢快地走上前来,拉着我坐 到了示教室里。难道,她是新来 的实习护士?

"她是我向你提过的血透病 人小桔,一个在3年时间里考取3 个博士学位的孩子。"浙大一院肾 脏病中心护士长袁静对我说,小 桔一心向学的事情让医务人员都 感到惊讶,然后是赞叹和钦佩。

出生于1984年的小桔是宁 波人,如今是宁波诺丁汉大学国 际贸易、工商管理的双学士和双 硕士,也是浙江大学法律、行政管 理和国际贸易这三个专业的博 士,但更令人称道的是,她还掌握 了3国语言:英语、日语和印度

这样的成绩,即便是身体健 康的年轻人也不容易达到,但从 小身患肾病综合征,只能躺在病

榻上通过血透来维持肾功能的小 桔,又是如何做到的?

"还没上学的时候,当父母告 诉我以后的生活都得和血透打交 道时,我的心都凉了。"小桔的记 忆回到了那段过往岁月,由于疾 病的原因,小桔从小无法远行,高 考时选择了宁波诺丁汉大学。所 幸的是,她的病情在大学期间没 有反复,甚至在很长一段时间里, 她都已经忘记了曾经困扰过自己 的病痛。但2008年大学毕业之 后,她却因为服用感冒药而重新 诱发了少年时期的疾病,当地医 院诊断其为肾衰竭。

"父母从小就和我说,病痛并 不可怕,因为知识可以改变一个 人的生活。"在大学,小桔的成绩 一直名列前茅,活动能力也很强, 毕业工作后,单位领导也同样欣 赏她麻利的作风,"我父母都是博 士后,我想自己也一定能成为一 名博士,我相信自己做得到。"

为此,小桔仔细研究过浙 江大学常年开设的在职博士 班,觉得法律是最适合自己攻

读的专业,但摆在她面前的现 实是,她如何才能找到工作、治 病和学业间的平衡。毕竟,为 了维持肾功能,她必须每周二、 四、六到浙大一院进行每次4小 时的血透。还有每次病发时的 痛苦,往往会持续到下一次血 透之后才能消失。

每周一、三、五到学校上课, 其他时间每天一早就钻到省图书 馆自修,晚饭过后又前往浙大玉 泉校区的图书馆自学,学校、图书 馆、医院、家,四点一线的生活伴 随她度过了数个春秋。"有一段时 间我很迷茫,你看马路上千千万 万的人都在健康地生活,我却要 准时到医院报到,生活为什么对 我如此不公平?"她很想感谢一个 人,那就是护士长袁静,小桔因为 她的耐心开导才逐渐开朗起来, "她是我的妈妈,是她一直鼓励我 继续学下去。"

在获得浙大法律博士学位 后,2013年,小桔又凭借11篇论 文顺利获得了浙大行政管理和国 际贸易两个博士学位。带她的老

师都夸她能干,还会带着她做各 项课题。

坐在我面前的小桔身材匀 称、肤色健康,哪里见得到一丝血 透病人常有的浮肿等特征?"她每 个月的治疗费用在1万元左右, 但她凭借读博士赚到的补贴和医 保,硬是靠自己支付了这笔费 用。"喜欢叫小桔"宝贝"的袁静对 这个女儿又喜欢又疼爱,"生活中 的她乖巧可爱,很配合我们对她 的饮食控制方案,所以目前的治 疗情况很不错。'

"袁静妈妈给了我'小阳 光',照亮了我的心,现在只要翻 开书,我的心就会沉下去,就不 会胡思乱想。"小桔在书本中渐 渐找到了自我价值。对于自己 的未来,小桔已经从原先的迷茫 转为笃定,为此她已经开始寻求 肾源移植。

"病友们给我鼓励,医务人员 也给我鼓励,我自己也要给自己 加油",小桔的眼睛里透出光亮, "我的人生只不过比别人多经历 一道坎而已。"



近日,在遂昌县大山深处的蔡源乡中心小学,孩子们在老师指导下,将"蔡和脸谱"画在山溪里捡来的石头上。"蔡和文化"始创于明嘉靖年间,包括乐器演奏、脸谱、花灯、 米塑等多种民间传统艺术,学校通过培养孩子们的兴趣传承民间文化。 本报记者 叶寒青 遂昌县委报道组 肖靓 摄

#### 在与众不同的课堂里

-场原汁原味的蒙台梭利教育实践

本报杭州10月28日讯 记者 石天星 通讯员 钱秀玲

今天上午,来自全国各地的 150多位幼儿园园长一起走进杭州 武林门幼儿园,一场原汁原味的蒙 台梭利教育实践正在进行。

蒙台梭利教育法是意大利教育 家玛利亚·蒙台梭利博士提出的,核 心理念是"追随儿童"。武林门幼儿 园是国内较早引进、实践蒙台梭利 教育的幼儿园。在传统的幼儿园教 育中,我们会看到老师带着孩子们 唱唱跳跳,而蒙台梭利教育理念则 完全不同——所有孩子都安静而专 注地做着自己的"工作"。是的,工 作,你没有听错-

教室布置得像家一样舒适温 馨,3到6岁的孩子一起在"工作区" 里使用蒙台梭利的教具完成不同难 度的"工作":年纪最小的孩子切香 蕉、黄瓜,切好了就端给正在吃点心 的小男孩,小男孩"绅士地"品尝了

香蕉,吃完起身时还不忘把椅子推 到桌子下面。

大一点的孩子每人一张工作 桌,耐心地将单色的珠子串成指定 的长度,也有的孩子坐在地板上,用 拼板摆出不同的形状,更大的孩子 则在做着与几何、绘画相关的"工 作"。每间教室里只有3名老师,不 动声色地观察着孩子们的"工作"状 态,时而蹲下身来轻声和孩子们交

夏秋萍老师从事幼教工作20 多年了,她说,以前,武林门幼儿园 是传统的幼儿教育方法,"很死板, 不论孩子愿不愿意,都要学一样的 内容。"引进蒙台梭利教育后,孩子 们更能自由发挥了。"先由老师向他 们做示范,孩子们通过重复这些工 作变得熟练,老师再引导他们转向 更有难度的工作。"

夏秋萍说,孩子们在"工作"中 变得独立和遵守秩序,同时又乐于 分享、勇于挑战,老师们则更能发现 每个小朋友的特点。

玛利亚·蒙台梭利博士曾经说 过:"如果成人能够尊重孩子的自 由,对孩子有信心,如果成人能谦虚 地不把他的指导当成是必要的,如 果成人懂得耐心等待,那么她一定 会看见孩子的全新转变。"她认为 儿童会像海绵一样吸收环境中的各 种人、事、物,无论是行走还是语言、 绘画或是音乐、数学,每个孩子都有 一个敏感期,在这一时期,他们能轻 松学会任何事情。蒙台梭利博士为 儿童精心设计出了许许多多的教 具,孩子运用教具来"工作",蒙台梭 利相信,孩子都渴望独立也都渴望

10月27日,由武林门幼儿园 和国际蒙台梭利协会共同举办的 蒙台梭利教育研讨会在杭州举行, 国际蒙台梭利协会主席菲利普·欧 博莱恩说,在蒙台梭利教育推广过 程中,"追随儿童"的教育理念、教 师的培训以及教具环境三者都必

不可少。华东师范大学教授朱家 雄分析说,蒙台梭利教育在中国学 前教育界没有受到过完全排斥,也 没有受到过追捧,没有被当做教育 改革推行的主流,但当前中国的学 前教育实践中,它被接受的速度明 显在加快。

武林门幼儿园园长陈爱娣常会 遇到询问她什么是蒙台梭利教育的 家长。"真正有责任感的家长,不应 该让别人替他去了解,他应该静下 心来看书,我乐意向他们推荐介绍 蒙台梭利教育的书目和讲座。"陈爱 娣说,好的教育方式是相通的,因此 可以说"条条大路通罗马",但家长 如果想要帮助孩子,他们就必须自 己亲身实践才能成为好父母。

陈爱娣说,学前教育领域有多种 流派共存,幼教人的心态是包容的, 他们相信好的教育理念一定是相通 的,因为它们都要充分尊重儿童的天 性。"教育是静待花开的过程。爱孩 子,就应该默默守候他们成长。'

# 激情省运

## 省运会小鬼当家

为备战奥运会、全运会打下扎实基础

本报绍兴10月28日电 记者 曹林波 通讯员 沈莲 何龚沈

在省运会成功落幕之际,浙江 省体育局副局长吕林在回顾这次省 运会时表示:虽然对此次省运会的 参赛人员有了一些条件的限制,但 仍然发掘了一批优秀的竞技体育后 备人才。通过省运会的激烈竞争, 涌现出一大批有潜质、有培养前途 的青少年选手,为我省备战奥运会、 全运会打下了扎实基础。

这次省运会和以往最大的不同 就是参赛人群的改变,此次参赛的 对象全部来自全省各类体育学校、 普通中小学业余训练的8岁到18岁 的青少年儿童,省队试训以上运动 员、解放军入伍队员都不能参加,更 加突出竞技体育后备人才的培养。

吕林说:"通过改变参赛人群, 可以更加客观真实地反映出后备人 才储备的真实水平,而且水平相近 的运动员一起参赛也使得比赛更加 激烈,更加好看。"

通过此次省运会,各地市在各 项目的水平上都有了较大提高。吕 林表示:"尽管前三的格局还是杭 州、宁波、温州,没有产生变化,但是 第二集团的绍兴、嘉兴、台州竞争更 加激烈,排名靠后的代表团也在田 径、游泳等基础大项上有了突破,金 牌不再像前几年集中分布,而是多 点开花,每个代表团都有金牌入 账。这对这些项目的发展是十分有 好处的,同时也表现了各地市对青 少年的培养以及省运会的重视程度

游泳、射击、水上项目一直都是 浙江的优势项目,在这次省运会上, 各地市在这些项目上也表现非常不 错,不过这些青少年要想成为世界 冠军、奥运冠军不是一朝一夕就能 养成的。吕林说:"一个项目要想有 发展必须要有好的后备人才储备体 系,所谓的优势项目,后备人才储备 相对比较好,但还是有很多工作要 继续跟进。"

不过同时他也提到了有一些项 目还有欠缺,"比如我对乒乓球这个 项目比较关注,虽然我省乒乓球的 成绩和前几年相比已经有了进步, 但是和一些传统强省有一定距离。 他也表示对于存在困难的项目,省 体育局也会推出一些措施,开展-些赛事,让这些项目能够走出低谷

省运会四年一周期,这一届省 运会的结束,就是下一届省运会的 开始。这次省运会在赛风赛纪、反 兴奋剂工作、场馆建设等方面做得 尽善尽美,不过还存在着一些不 足。在比赛过程中也有一些"不和 谐"的插曲,"个别教练员、工作人 员和运动员家长没有按照正常程 序反映问题,干扰了比赛。运动员 资格弄虚作假现象仍个别存在 有些项目裁判执裁过程中出现错 判、漏判现象。业余训练过度专业 化,有些运动员文化教育受到一定

此外"在赛事组织、包括各个项 目的年龄设置、竞赛规程以及各个 单项的竞赛规则等等,都有值得改 进的方面,这还需要我们在下一周 期开始进行总结和反思。"吕林说。

#### 省大运会吉祥物揭晓

本报温州10月28日电 通讯员 范潇潇 赵成功 记者 徐齐

今天上午10时,省第十四届大 学生运动会吉祥物、会徽、会歌在温 大揭晓。此次吉祥物、会徽、会歌公 开征集从2014年3月至9月,经评 审筛选后,最终入选作品为温州大 学沈周峰、徐威创作的会徽作品和 吉祥物作品,温州大学熊国太、张中 灿的会歌作品《蔚蓝青春》

吉祥物"鹿娃"的创意来自温 州造城的一则美丽传说。会徽"青

春梦想"以红、蓝为基色,主体如一 支熊熊燃烧的火炬,寓意着"更高、 更快、更强"的体育精神。会歌《蔚 蓝青春》反映了新一代浙江省大学 生朝气蓬勃、积极向上的精神面

据悉,省第十四届大学生运动 会将于2015年11月在温州大学举 行,由省教育厅和省体育局主办,温 州大学承办、浙江省大学生体育协 会协办,是全面检阅和集中展示近 年来我省高校阳光体育运动、校园 体育文化成果的一次盛会。

#### 禅墨名家展书画妙境

本报杭州10月28日讯 记者 刘慧

今天,由中国国际茶文化研究 会主办,省政府民族宗教事务委员 会、省海峡两岸经济文化发展促进 会协办的《楞伽妙境——两岸当代 禅墨名家作品联展》在杭州恒庐美 术馆展出,汇集了著名高僧大德的 墨迹,其中有本焕长老、圆霖长老、

星云大师及王伯敏、郭仲选、刘江等 艺术家的近百件禅墨,吸引了大批 艺术爱好者。

佛教艺术源远流长,墨韵禅心气 象卓然。中国国际茶文化书画院秘 书长陆一飞说, 浙地自古有灵隐、天 童、普陀、国清、雪窦等名山古刹,曾 出现过许多了不起的修行高僧,并流 传着他们与白居易、苏东坡等名士交 往的故事,成为文苑佳话。

### 当代艺术跨界新体验

本报杭州10月28日讯

记者 吴孟婕

你能说出几种对"美"的表现形 式?如果答案有限,不妨去今天在 浙江美术馆10号厅开幕的"画·瓷" 当代艺术名家作品邀请展转转。展

厅内,钱大礼、孔仲起、杜高杰、张华 胜、钱小纯等艺术名家的近百件纸 上绘画和瓷画作品,与古典家具相 得益彰,共筑别致场景,化合出艺术 审美的结晶。本次展览由省美术家 协会、美术报主办,杭州汇和文化大 匠瓷语馆协办,将展至11月6日。



#### 省运会奖牌榜

名次	代表团	金	银	铜	奖牌总数
1	杭州	598.25	181.25	214.00	993.50
2	宁波	414.25	191.00	177.50	782.75
3	温州	367.00	170.00	185.50	722.50
4	绍兴	180.00	58.00	121.50	359.50
5	台州	165.00	70.50	138.50	374.00
6	嘉兴	144.00	100.50	139.00	383.50
7	湖州	94.00	38.00	48.00	180.00
8	金华	73.00	24.00	46.00	143.00
9	丽水	47.00	21.50	29.00	97.50
10	衢州	29.00	22.00	33.00	84.00
11	舟山	28.00	10.50	8.00	46.50

截至北京时间10月28日